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podpis a datum odevzdáńı

Práce opravovaná tutorem, lineárńı algebra

Termı́n a zp̊usob odevzdáńı urč́ı tutor.

Práce může být napsaná ručně, avšak se slušnou úpravou, muśı být podepsaná
a listy muśı být pevně spojeny. Součást́ı odevzdané práce muśı být toto zadáńı,
doplněné o uvedené údaje. Pořid’te si kopii své práce. Tuto kopii si muśıte vźıt
ke zkoušce i k př́ıpadnému jej́ımu opakováńı.

Př́ıklad 1. Vypoč́ıtejte matici

A = 4

 2 1 3 5
1 2 3 0
−4 5 7 0

 + 5

 1 2 5 −4
3 −7 5 8
1 0 9 8

−
 1 0 2 −5

2 0 0 2
4 −6 3 4



Př́ıklad 2. Napǐste matici soustavy a matici rozš́ı̌renou systému rovnic

x1 + 3x2 − 3x3 = −12
4x1 + 5x2 + 2x3 = −6

3x2 − 7x3 = 8

Tento systém lineárńıch rovnic zapǐste v maticové notaci.

Př́ıklad 3. Necht’

A =


1 0 2 −2
3 5 1 0
−2 3 4 1

0 0 1 4

 , B =


63
253

30
253 − 50

253
4
23

− 53
253

35
253

26
253 − 3

23
76
253 − 12

253
20
253

3
23

− 19
253

3
253 − 5

253
5
23

 , b =


1
2
4

50

 .

a) Dokažte, že matice B je inverzńı k matici A

b) Užit́ım inverzńı matice k matici A řešte systém rovnic Ax = b.
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Př́ıklad 4. Zjistěte maximálńı počet lineárně nezávislých vektor̊u ve skupině
vektor̊u 

1
2
7
3
−1

 ,


1
0
−2

4
3

 ,


0
2
4
5
2

 ,


6
−2
−4

5
3

 ,


6
−2
−4

5
3

 ,


14
0
1

22
10

 .

K výpočtu použijte převod matice, jej́ıž řádky jsou vektory transponované k
daným vektor̊um, na schodovitou matici.

Př́ıklad 5. Určete p tak, aby vektory
1
2
7
p
−1

 ,


1
0
−2

4
3


byly na sebe kolmé. Určete jejich normy pro vypoč́ıtané p.

Př́ıklad 6. Nech� M = {(1, 0, 2), (2, 1, 0), (4, 1, 4)}. Označme vektorový pod-
prostor prostoru 3 generovaný množinou M . Určete nějakou jeho bázi. Patř́ı
vektor (3, 1, 1) do tohoto podprostoru?

Př́ıklad 7. Je dána soustava lineárńıch rovnic

3x1 − 2x2 + x3 + 3x4 = 8
−x1 + 3x2 − x3 − 4x4 = 0
2x1 + x2 − 2x3 − 2x4 = 7

2x3 + x4 = 1

Rozhodněte, zda má tato soustava žádné, právě jedno nebo nekonečně mnoho
řešeńı. Zd̊uvodněte.

Př́ıklad 8. Je dána matice

A =

 3 6 4
5 3 7
−2 1 −3

 .

Pomoćı Jordanovy metody najděte inverzńı matici A−1.
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Př́ıklad 9. Je dána matice

A =


0 2 3 −5
−2 3 3 −5
−1 1 4 −1

7 −3 2 0

 .

Určete hodnotu determinantu det(A).

a) Užit́ım elementárńıch transformaćı

b) Rozvojem podle vhodného sloupce nebo řádku

Př́ıklad 10. Najděte všechna řešeńı homogenńıho systému s matićı soustavy

A =


1 9 4 2 −1
−2 −17 1 −16 4

3 25 −6 25 0
1 10 13 −8 2

 .

Př́ıklad 11. Je dán systém lineárńıch rovnic

−x1 + 2x2 + 7x3 + 2x4 = 1
x1 + 2x2 − 3x3 + 4x4 = 2

3x1 + 4x2 + 3x3 − 2x4 = 2
2x1 + x2 − 4x3 + x4 = 3

Řešte systém Gaussovou metodou.

3


